



家庭教育報

主編：羅秀賢博士

基督教教育研究院編印 (27881566) 第八十九期 二零二二年·春 ★ 歡迎訂閱 ★

致家長

羅秀賢博士
基督教優質家庭教育中心主任

教不好家長 孩子怎能好



最近國家正式頒佈【家庭教育促進法】，表示從2022年1月1日起，我們就要進入『依法帶娃』的時代了！這項促進法內容十分詳盡，由於篇幅所限，在這裡只能夠把重點羅列如下：

- 父母要合理安排未成年人的學習、休閒和體育鍛煉時間；
- 未成年人存在罪錯行為，可以責令家長接受家庭指導；
- 家庭教育要以立德樹人作為根本任務；
- 要注重家庭、家教和家風的培養；
- 社區、學校、機構以至全社會都要為家庭教育提供指導和支援。

由於國家對家庭教育頒佈立法，可見家庭教育是一個備受關注的課題！也是一個迫在眉睫，需要解決的問題。

為甚麼這麼說呢？據全國婦聯家庭教育狀況調查顯示，50%的家長不知道用什麼方法教育孩子。

多數父母存在不同程度的養育焦慮，有的家庭出現重智輕德、重知輕能、過分寵愛、過高要求等現象，有的家庭甚至出現暴力毆打孩子……嚴重威脅著未成年人的健康成長。大量的、相似的病態現象出現，讓家庭教育問題不得不被重視。

俗話說：『家庭是孩子的第一個課堂，父母是孩子的第一任老師。』

每一個家長都希望把兒女教好，所謂望子成龍望女成鳳。雖然這是共同

的期望，然而知易行難。因此不少家長走到校長和老師面前，一臉無奈的表情，訴說『做人父母甚艱難』。

到底如何為家長解決這項天大的疑難？今期的主題十分重要，關乎如何把孩子教好，關鍵在於【家長本身】。因此我們應該撫心自問：『教不好家長孩子怎能好？』

說易不易，說難非難，只要找到竅門，難題自能迎刃而解。竅門早已記錄在【天書】之內，若問天書在何處？就是我們隨時可以接觸到的《聖經》。

在聖經早有清楚記載家庭教育方法，在傳道書第12章第1節：『你趁著年幼，衰敗的日子尚未來到，就是你所說「我毫無喜樂」的那些日未曾臨近之先，當記念造你的主！』提醒為人父母的，須趁兒女還年幼的時候，就要認識並尊崇創造天地的獨一真神。應該謹記並遵行箴言22章第6節給家長的忠告：『教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。』旨在教育孩子認定正確方向，一生一世走在真道上，過得到天父喜悅的人生。

既然家庭教育十分重要，父母的角色是無可替代的，無疑他們就是孩子的【生命老師】。父母不單止養育兒女長大成人，更要加以管教。箴言多處指出管教的重要，分別記載於19章18節、23章13節和29章17節：『趁有指望，管教你的兒子……不可不管教孩童……管教你的兒子，他就使你得安息，也必使你心裡喜樂。』



陳小旗
光愛樂幼稚園（安泰）

做個有牌的家長

我從事幼教工作超過三十年，從不覺得厭倦或煩悶，因為看著天真爛漫的幼兒一天一天地成長，是十分享受和很有滿足感的過程；然而面對家長們不同的心態、教養模式，以及對子女的期望，尤其是近年社會風氣的轉變，人們的價值觀及是非感，相比我初踏入教育工作的年代是截然不同，讓我深深體會到家長教育的重要性。

很寶貴可以參加「優質領導研究」課程，非常深刻在某一課節中羅博士問及，做父母須要考牌嗎？要考牌才可當父母，當然是最理想不過。只是從古至今，由中至外，生兒育女、傳宗接代是天經地義，自然不過的事，試問那一個國家、那一個地方有所規定，須要學習，甚至考試合格才可當父母呢？身為教育工作者，我當然明白和了解到「有牌」的重要性，這不單是展現一個專業的資格，而是從學習過程中，認識各種育兒的知識、掌握有關的技能，並建立應有的行為和態度，這對各位準父母來說，都是非常重要的。可是，「專業父母」課程內容是甚麼？父母應學習甚麼？教導甚麼給孩子？如何教養孩子？

當中提到猶太人對「教育」的闡釋—教育是上帝的命令；就是教導孩子認識上帝、聽上帝的話語，遵行上帝的命令；就是將孩子的一生與上帝相連結。人的一生能與上帝相連結是何等美好和蒙福。經過這課程的洗禮，期盼在工作崗位上能學以致用，在推動家長教育方面更有成效。

劉戴恩傳道

五旬節聖潔堂活泉佈道所

代代相傳的生命教育

生命是會代代影響的，父母的價值觀和處事方式，點點滴滴都在影響著孩子。孩子時刻活出父母的一切，虎父無犬子，用以表達孩子正在家庭成長中複印著父母的一言一行。所以「家長牧養」實屬必需：1)讓家長認識神，並接受耶穌基督作救主；2)明白並遵行神的旨意，按照祂的真道去教養兒女；3)要帶領兒女認識神；4)按神心意生活，作兒女的榜樣；4)認識教導兒女是父母的責任（父親之責）。

在2020年疫情籠罩下，幻變的世代，人好像看不清前路。人對己和對人、事、物都充斥著失望。值得我們反思，我們留給下一代是什麼？金錢？居所？學位？「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」(箴22:6) 父母是教導者，故無論有沒有疫情，父母都要負起教導自己兒女的責任（包括：一般的知識、信仰的知識和實踐同行），不應把教導的責任雙手交給別人。因此，筆者有以下建議：1)積極和兒女面對

當前困難，學習應付環境的轉變和社會的動盪；2)向兒女展現如何倚靠神，面對困難的態度和行動；3)也是一個正確情緒、價值、信仰的實踐和傳遞的良機；4)借用羅博士一句話「基督教教育好時機」讓我們的兒女得著從神而來的智慧，明白分辨，懂得選擇正確方向。

因有主介入他們的人生，所得的力量和平安，沒有人可以奪去，這是神的應許。這正正是聖經中揭示神的心意，是神對所愛的兒女的祝福。「你們作父親的，不要惹兒女的氣，只要照著主的教訓和警戒養育他們。」(弗6:4) 因此，這正是作為父母最好反思和把握的機會。同時也是教會教導作為父母的會友一個契機，就讓我們一起同行，按神心意活出神的教導，經歷因遵行主道而得的喜樂和能力。

優質家長教育中心消息

優質家長教育係列~ 教不好家長孩子怎能好

講師：羅秀賢博士

日期：2022年
4月22,29日；
5月6,13,20,27日
(逢星期五)

時間：7:00p.m. - 9:30p.m.

內容：使學員認識何謂優質家長教育，提升學員對家長教育的異象，及協助學員在學校和教會按照聖經立場推行家長教育。

學費：\$800

備註：此課程回應本期家庭教育文章，歡迎參加及探討對家長教育立法的話題。

報名手續：「興學證基協會基督教優質家庭教育中心」~支票抬頭「興學證基協會有限公司」

佳音